

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Ленинское Знамя

Дни выхода:  
вторник,  
четверг,  
суббота,  
Цена 3 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета  
выходит  
с августа 1950 г.

№ 99 (4416)

\* ЧЕТВЕРГ, 19 августа 1982 года \*

ЭТА НЕДЕЛЯ  
ПОСВЯЩЕНА  
40-ЛЕТИЮ  
МАЛОЙ ЗЕМЛИ

«БРАТСТВО  
ПРЕЗИРАВШИХ  
СМЕРТЬ...»

Малая земля... Кусочек суши юго-западнее Новороссийска, омываемый волами Черного моря. Меньше тридцати квадратных километров. И человеку, впервые очутившемуся на Малой земле, верится с трудом: неужели здесь можно было выстоять? Продержаться 225 огненных дней и ночей. И победить, хотя на каждого защитника этого важного стратегического плацдарма приходилось 1250 килограммов смертоносного металла?

Сегодня мы знаем — так было. Знаем, что легендарный подвиг малоземельцев стал началом освобождения Новороссийска от немецко-фашистских захватчиков, началом развития наступления в битве за Кавказ. Но тогда, 4 февраля 1943 года, мало кто мог предположить, что основные события развернутся здесь, на Малой земле. Ведь десант Цезаря Куникова — небольшая группа морских пехотинцев — считалась вспомогательным и должен был сыграть роль отвлекающего маневра. Но операция по высадке основного десанта в районе Южной Озерееки сорвалась из-за шторма. Куниковцам же удалось засечься за плацдарм...

Четыре дивизии противника, более тысячи самолетов, сотни танков и орудий штурмовали Малую землю в апреле. С моря гитлеровцы пытались блокировать десант флотилией торпедных катеров, сторожевых кораблей, подводных лодок. Здесь не было буквально ни одного метра земли, который не подвергался бы воздействию огня. И так было семь месяцев. Но морем, пробиваясь сквозь жесточайший огонь, высаживались на Малую землю все новые и новые советские части 18-десантной армии под командованием К. И. Леселидзе. Это было братство презиравших смерть.

Высоко отозвался о беспримерном мужестве малоземельцев товарищ Леонид Ильич Брежнев, бывший начальник политотдела 18-й десантной армии. «Она действительно «малая», — писал он в своей книге «Малая земля», — она великая, как может стать великай даже пядь земли, когда она полита кровью беззаветных героев».

Так мог написать только человек, переживший эпоху Малой земли, деливший с малоземельцами радости и горести фронтовой жизни.

Сегодня «Малая земля» — крупный винодельческий совхоз, кропотливым трудом живущих здесь людей превращенный в цветущий уголок Новороссийска.

## ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ — В ЖИЗНЬ

### ЗАДАНИЕ ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТ

В совхозе «Моховский» идет закладка сенажа. Отлично трудаются здесь механизаторы депутат района Совета Михаил Васильевич Марин с первой фермы и Василий Савельевич Берляков со второй фермы.

Михаил Васильевич работает на комбайне КСК-100,

а Василий Савельевич — на МТЗ-80. Оба дневное задание выполняют постоянно на 120—130 процентов. С начала закладки сенажа они накосили почти 800 тонн зеленой массы.

Л. АЛЕКСАНДРОВА.  
Совхоз «Моховский».

### ГОТОВЬ САНИ ЛЕТОМ...

Для хлеборобов наступила важная пора убрать то, что выращено, засыпать семена, подготовить базу под урожай третьего года одиннадцатой пятилетки. Нынешний год особенный — напряженный. Он требует от сельских тружеников высокого чувства ответственности за порученное дело. С какими же результатами вступили в уборочную страду механизаторы совхоза «Беловский»?

Прежде, чем говорить об этом, хочется вернуться несколько назад, к периоду, когда готовилась техника к уборке, то есть к осенне-зимнему периоду. Просматривая сводки готовности технического парка, приходишь к выводу, что труженики хозяйства не плохими темпами ставили на линейку готовности комбайновый и тракторный парки. Перед началом весенне-полевых работ ремонтная служба рапортовала о том, что практически все агрегаты поставлены на линейку готовности.

С какими же результатами вступили в уборочную страду механизаторы совхоза «Беловский»?

Но кроме того, скоро, очень скоро потребуются гусеничные тракторы и для агрегатирования силосных комбайнов. Таким образом, потребности в этих машинах большие, а их практически нет.

Это говорит о том, что в зимний, весенний периоды систематически не выполнялся план ремонта тракторов. А инженерная служба подавала в сельхозуполномочие благополучные данные.

Естественно, актов о приемке техники из ремонта нет и не было.

Существует поговорка: «Готовь сани летом...», но в совхозе «Беловский» почему-то это игнорируют.

Таким образом, хотя труженики хозяйства и приступили к уборке, фактически они к ней не готовы. Хочется задать вопрос главному агроному совхоза В. И. Халеву: куда он смотрел? Почему не был тревогу о плохой подготовке технического парка к осенней страде? Видимо, эти вопросы его не особенно волновали.

Г. СОЛОВЬЕВ.  
Совхоз «Беловский».

### Добавок к рациону

В совхозе посеяли 160 гектаров рожь с рапсом. Посев произведен по чистымарам. В октябре — первый сбор корма. Это хороший добавок к рациону дойного стада.

На севе хороших резуль-

### ◆ Вести из совхоза «Горскинский»

#### По 11 килограммов в день

Передовики производства Валентина Викторовича Никулина и Людмила Степанюк стали в июле по-

## С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ, КОРМОЗАГОТОВИТЕЛИ!

Заготовка кормов в нашем совхозе не ослабевает. По-ударному работают все звенья. Особенно высоких показателей добились звено, возглавляемое партруком Нилом Владимировичем Льзовым. Здесь своевременно подводились итоги соревнования, обсуждались промахи и ошибки, кормозаготовители были нацелены на выполнение и перевыполнение планов и личных обязательств.

И результаты не замедлили сказаться. 17 августа звено выполнило план по заготовке сена (вместо 700 тонн — застоговано

705 тонн сена) — это количество корма запланировано заготовить на зимний период для общественного скота третьего отделения хозяйства (управляющий отделением член парткома Н. С. Якимов).

Партийный и рабочий комитеты, дирекция совхоза поздравили коллектив звена Льзова с трудовым достижением и пожелали новых успехов в работе, крепкого здоровья.

А. КОЛЕСНИКОВ,  
секретарь парткома  
совхоза «Салаирский».

Пленум освободил тов. Лесникова В. М. от обязанностей заведующего организационным отделом РК КПСС в связи с его переходом на хозяйственную работу. Заведующим организационным отделом РК КПСС утвержден тов. Миронов А. М., ранее работавший секретарем парткома совхоза «Новый».

В связи с постановлением ЦК КПСС о создании при райкомах партии сельскохозяйственных отделов, пленум утвердил заведующим сельскохозяйственным отделом тов. Сидорова А. Ф., работавшего до этого первым секретарем райкома ВЛКСМ.

## Х ПЛЕНУМ РАЙКОМА КПСС

Состоялся десятый пленум райкома КПСС. Пленум обсудил вопросы «О работе парткома и правления колхоза «Россия» по выполнению плана социального развития колхоза в свете решений XXVI съезда партии и майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС» и «О работе исполнкома Сосновского сельского Совета народных депутатов по выполнению плана социального развития села». С докладами выступили председатель правления колхоза «Россия» М. И. Журавлев и председатель исполнкома Сосновского сельского Совета Г. И. Тушков.

В обсуждении докладов

приняли участие секретарь парткома совхоза «Моховский» И. И. Заболотский, председатель правления колхоза «Сибирь» В. А. Курский, заместитель председателя райисполкома В. Т. Попералов, доярка колхоза им. XXI партсъезда Г. А. Синицына, председатель правления райпотребсоюза В. И. Ефимов, механизатор совхоза «Горскинский» М. И. Амельцев, начальник горбытуправления П. М. Бирюля.

На пленуме выступил первый секретарь райкома КПСС П. Н. Акатьев.

По обсужденному вопросу принят постановление. Пленум рассмотрел организационный вопрос.

## ЗАГОТОВКА КОРМОВ С ОРОШАЕМЫХ ЗЕМЕЛЬ

(С ПЕРВОГО УКОСА ТРАВ)

Ведерников Н. В.	сено	80	38,6	308
	зел. м.	35	154,4	540
Воронцов В. Е.	сено	123	23,4	287
	зел. м.	184	86,1	1583
Колхоз «Сибирь»				
Баксарин К. К.	сено	123	25	307
	зел. м.	149	120,8	1800
Колхоз «Кузбасс»				
Беляев И. П.	сено	180	22,2	400
	зел. м.	20	100	200
Совхоз «Моховский»				
Ганжара В. И.	сено	110	7,7	85
	зел. м.	230	80	1840
Колхоз «Россия»				
Полухин П. И.	сено	44	18,6	82
Кудашкин А. П.	сено	80	14,0	112
Линенцев С. П.	сено	88	24,7	217
Шипилов И. М.	одн. з. м.	101	90,0	909
Колхоз «Правда»				
Данишевский А. К.	сено	120	25,0	300
	зел. м.	40	100	400
Хахалин Г. А.	сено	80	27	216
Старченков Ю. А.	сено	170	22	374
Совхоз «Бачатский»				
Несмеев И. А.	сено	120	15	180
Совхоз «Родина»				
Камбалин И. С.	сено	60	21,7	130
	зел. м.	263	76,0	2000

### ДНЕВНИК СЕНОКОСА

Сведения на 18 августа 1982 года.

В первой колонке фамилия звеньевого, во второй — что убиралось, в третьей — уборанная площадь (в гектарах), в четвертой — урожайность (в центнерах с гектара), в пятой — валовой сбор (в тоннах).

### СОВХОЗЫ:

«Илюшинский»	820	64	183	«Россия»	203	70	60
«Родина»	225	89	13	«Кузбасс»	185	52	84
«Моховский»	161	133	41	им. 21 партсъезда	128	64	20
«Пермяковский»	160	86	128	«Правда»	100	53	62
«Салаирский»	108	100	65	«Сибирь»	39	33	114
«Новый»	78	64	37	ПО РАЙОНУ	107	69	55

бедителями социалистического соревнования среди животноводов хозяйства. Каждая из них надоила от фуражной коровы по 377—380 килограммов молока за месяц при плане 300 килограммов.

Сейчас доярки получают от каждой фуражной коро-

вы по 11,5—11,7 килограмма молока в день, тогда как по совхозу в целом среднесуточный уход от коровы составляет 9,4 килограмма.

На лидеров соревнования равняются остальные животноводы совхоза.

Л. СЕМЕНОВ.

# 315-я в боях за Сталинград

С 6 по 9 мая в городе Барнауле состоялась встреча ветеранов 315 Мелитопольской стрелковой дивизии. Она была приурочена к 40-летию ее формирования и начала Сталинградской битвы.

Дивизия формировалась в Барнауле из призывников Кемеровской, Новосибирской областей и Алтайского края. В роте химзащиты, где мне пришлось служить, было около 30 человек из города Белова и Беловского района. Я помню некоторых из них. Это Князев В. И. из Конева, Савельев Д. из Пермаков, Закрамин из Артыши, Сарин В. из Белова, Марченко Д. из Поморцево, Седельников Н. из Шестаков, Русских из Мендереса, Дубинец Евдокия из Ивановки и другие. Многие из них погибли за Родину.

Командовал дивизией генерал-майор Михаил Семенович Князев.

...Весна и лето 1942 года были особенно трудными для нашей Родины. Уже в июле части шестой армии гитлеровской Германии подошли к Дону, рвались к Волге, Сталинграду.

Партия и правительство принимали все возможные меры для того, чтобы организовать народ на борьбу. В это ответственное время и формировалась дивизия. От темна до темна бойцы дивизии вели боевую подготовку. Все хорошо понимали, что надо торопиться, что возможно завтра будет дан приказ отправиться на фронт. А это завтра наступило 1 июня, когда первые три эшелона приготовились к отправке на запад.

На митинге, состоявшемся перед отправкой на фронт, комиссар Чернов, красноармейцы поклялись стойко защищать Родину. Трудящиеся Барнаула дали слово трудиться, не покладая рук, чтобы обеспечить армии всем необходимым для разгрома врага.

Вскоре дивизия прибыла в район Камышина, что на Волге, примерно, в 200 километрах от Сталинграда. Фронт уже подходил к городу. В середине августа 1942 года дивизия была введена в состав 62-й армии и получила приказ двигаться на встречу с врагом. Кончились дни учебы. Шли пешком, в основном ночами. Немецкие бомбардировщики, «мессершмидты» не оставляли нас в покое и ночно.

Встреча произошла неожиданно 23 августа. Когда мы приближались к северным окраинам Сталинграда, вдруг стали рваться мины и снаряды. Появились первые убитые, раненые. Разгорелся воздушный бой. С запада, к хуторку Орловка, мимо которого двигались части дивизии, приближались немецкие танки, а за ними пехота.

— К бою! — послышались команды.

С этого дня начались упорные кровопролитные бои за каждый метр родной земли. События развивались стремительно. Враг, не останавливаясь ни перед чем, рвался к Сталинграду. Более 200 самолетов кружили над городом, нашими окопами. В этот день было сбито много

фашистских самолетов. Однако превосходство в воздухе дало возможность фашистам бомбить город. В центре, на железной дороге, на пристани, на предприятиях разались бомбы, полыхали пожары. Фашисты разбомбили нефтехранилище. Горючее загорелось, и огромная огненная река потекла в Волгу, а потом вдоль ее берега, скижая все на своем пути. Пожар перекидывался с улицы на улицу.

Не сидели, сложа руки, комсомольцы и молодежь города. Они создавали боевые и санитарные дружины, которые разбирали развалины, оказывали первую медицинскую помощь, боролись с зажигательными бомбами. Им помогали красноармейцы. Сибиряки стойко отражали атаки гитлеровцев.

Вспоминается такой эпизод. Наступавшим бойцам 724 полка, которым командовал лейтенант Белоусов, преградил дорогу вражеский пулемет, изрыгавший огонь из дзота. Не долго раздумывая, политрук роты Борисов с близкого расстояния бросил гранату в амбразуру. Но не уберегся, погиб. Тогда рядовой Зайцев, будучи раненым, подполз к дзоту и бросил в него еще одну гранату. Дзот был уничтожен, но Зайцев погиб. Гибель героев дорого обошлась врагу, в бою было уничтожено до взвода противника.

5 сентября 1942 г. после длительной подготовки, враг двинулся в наступление с целью сбросить 724-й полк с высоты, которая давала большие преимущества в обороне. Несколько часов шел бой, батальоны полка несли большие потери, но ни один не дрогнул, не отступил. Всё-таки вражеским танкам удалось прорвать позиции 431-го противотанкового артиллерийского дивизиона. Но какой ценой! Батареи, которыми командовали лейтенанты Левин и Ковалев, уничтожили 6 танков, а бойцы противотанковых ружей лейтенанта Турова подбили два танка. Атака противника была отбита.

Северо-западнее Орловки полк перешел в наступление. Наступление началось стремительно. В ход пошли гранаты, а затем штыки. Сибиряки ворвались в окопы врага. Началась жестокая схватка. Уже не стало общей линии фронта, боишли отдельными очагами. Нашим войскам удалось продвинуться несколько вперед, но враг бросал свежие силы, чтобы вернуть утерянное. С рассветом в бой вступила немецкая авиация. Бойцы отбивались от врага гранатами, а потом врукопашную. Бронебойщик Игнат Панин подбил один танк, во на него наступивший второй. Не раздумывая, Панин собрал схванившиеся гранаты, связал их бинтом и, когда танк приблизился, метнул под него связку. От взрыва танк был подбит. Старшина 7-ой роты Третьяков, прикрывая отступление батальона, уничтожил пулеметными очередями врагов, и когда на него наступивший танк, он не растерялся и бутылками с

горючей жидкостью поджег его. Враги окружили героя. Третьяков отстрелялся до последнего патрона, пока не был убит гитлеровцами.

Первый батальон 724 полка под командованием капитана Чернышева с боем продвигался к высоте. Наступление мешал вражеский пулемет. Рядовой Федор Борунов из пшеничного полю подполз к дзоту и забросал его гранатами. Это дало возможность роте лейтенанта Плотникова без потерь захватить важный рубеж. Однако задача — ликвидировать коридор немцев — не была выполнена. Враг был еще силен, он каждый день пополнялся людьми, танками, самолетами. Но и продвинуться на юг, вдоль Волги к тракторному заводу, не мог. Наши войска героически отражали атаки фашистов.

Тем не менее гитлеровцам удалось захватить западную часть города. 62-я и 64-я армии отбивались от врага на улицах города.

7 сентября сражение переместилось в район тракторного завода. С утра до вечера стоял неумолкаемый грохот. Бомбы, снаряды, мины рвались на позициях частей, в том числе и нашего 724 полка. Врагу удалось захватить некоторые пункты нашей обороны после того, как там погибли все защитники.

9 сентября 40 танков обрушили огонь на сибиряков. За танками двигалась пехота. Гранатами и штыками враг был отброшен. В бой вступили все, кто мог держать в руках оружие — работники штабов, повара, ездовые. В частях оставалось уже 20 процентов состава.

На рассвете 11 сентября снова бой. 35 вражеских танков, а за ними пехота двинулись на части 315-й дивизии. Батарея 431 артиллерийского дивизиона, которой командовал лейтенант Василий Павлович Запускалов, отражала основные силы наступающего противника. От батареи осталось только два орудия.

На третий батальон лейтенанта Богатырева, в котором оставалось не более ста человек, наступало около 300 гитлеровцев с танками. И снова линия обороны разбилась на участки. Девятую роту окружили фашисты. В ней оставалось всего 18 человек под командой комиссара батальона Зотова. Горстка наших бойцов яростно отбивалась от наседавшего врага. Метко разил его пулеметчик Николай Барабанов. Но силы были не равны. Почти все погибли. Истекая кровью, Зотов сражался до последнего патрона, а потом последней пульей застрелил себя. После боя на этом месте нашли более трех десятков убитых гитлеровцев.

Гитлеровцам удалось прорваться к штабу полка. Командир полка майор Андреев собрал всех, кто мог держать оружие, повел их в атаку и враг был отогнан. В этом бою отличился боец 431 артиллерийского дивизиона Г. С. Недосекин. Ныне он проживает в г. Кемерово.

12 сентября немцам удалось прорваться к Волге еще в одном месте — се-

вернее поселка Рынок, и 62-я армия генерала Чуйкова оказалась прижатой к реке с фронта и флангов.

Что же происходило с частями дивизии, оказавшейся вне Сталинграда? Как уже было сказано, встреча с противником основных сил дивизии произошла в районе села Кузьмичи. С 23 августа начались ожесточенные бои с полком и других частей с целью прорваться к Сталинграду, ликвидировать вражеский коридор. Рядом с полками 315 с. д. сражались бойцы 39-й гвардейской и 84-й стрелковой дивизии. Первое время воины 315 с. д. испытывали невероятные трудности. Где-то затерялись обозы, не было продуктов, иссыкали боеприпасы. Пытались неубранной кукурузой, в солдатских котелках варились каша из пшеницы, которую молотили тут же на поле боя.

Противник стремился расширить коридор. Каждый день вражеские силы пытались сломить сопротивление сибиряков, но безуспешно. Сибиряки героически отбивались и от танков и от пехоты. Наводчик Коркорен 24 августа подбил немецкий танк, который пытался раздавить его орудие. Однако радовалась еще рано. Из-за подбитого танка показался второй. Меткими выстрелами Коркорен подбил и другой.

В этот день храбро сражалась команда отряда учебной роты Губарев. Уничтожив семерых фашистов из винтовки, Губарев увидел, как на соседний окоп наступает немецкий танк. И случайно оказавшегося рядом противотанкового ружья, Губарев после нескольких выстрелов подбил его. Немецкие танкисты были уничтожены.

А вот еще пример героизма сибиряков. Воздов младшего лейтенанта Сурина из 326-го полка попал в окружение. Отбиваясь от наседавшего врага, бойцы все-таки прорвали кольцо, соединились со своими силами, убили более 30 гитлеровцев. Они сожгли также два танка противника.

26 августа второй батальон 326-го полка был атакован 13 танками и многочисленными автоматчиками. По наступающему врагу открыли огонь «сорокапятки» и пехотинцы. Но наши орудия вскоре были почти все уничтожены и танки начали утюжить окопы. Из груды трупов поднялся раненый Петр Жадин, подполз к уцелевшему орудию и открыл огонь по танкам. Один танк был подбит. Солдаты Лебедев и Грязнов бутылками с горючей жидкостью подожгли еще один танк.

Во время этого боя на другом участке обороны 4-я рота лейтенанта Васина отбивалась от наседавшего врага. Замолчал пулемет.

Лейтенант Васин заменил убитого пулеметчика и продолжал вести огонь по противнику. Однако вскоре был ранен. К нему подбежала Ермакова Валя, сделала перевязку. Пулемет продолжал поливать врага свинцом. Но вражеские солдаты подползали все ближе и ближе. Валя взяла в руки винтовку и открыла огонь. Так двадцатилетние

парень и девушка отдали жизнь за Родину.

Собрав последние силы, командир полка майор Ухов повел наших солдат в контратаку. Впереди шел комиссар полка капитан Москаленко. Завязалась кровопролитная рукопашная схватка. Враг бежал.

Вместе с мужчинами храбро сражались женщины. Под огнем противника они оказывали помощь раненым, переносили их в безопасное место.

Уменьшились ряды защитников. После 11 сентября дивизия равнялась одному батальону, а в полках насчитывалось не более двухсот человек. Дивизия уже не могла выполнять боевые задачи. Приказом командования 15 сентября ее остатки были выведены из боев для нового формирования.

Но и фашисты несли большие потери. Бывший офицер фашистской армии И. Видер в своих воспоминаниях писал после войны: «Части нашего корпуса понесли огромные потери, отражая в сентябре яростные атаки противника, который пытался прорвать наши отсеченные позиции с севера. Дивизии, находившиеся на этом участке, были обескровлены — в ротах оставалось, как правило, 30—40 солдат».

В декабре 315-я с. д. вошла в состав 5-й ударной армии, освобождала город Шахты, в октябре 1943 г. она первой ворвалась в Мелитополь и Указом Президиума Верховного Совета СССР ей было присвоено почетное наименование «Мелитопольская».

Затем вместе с другими частями воины дивизии штурмовали Перекоп и за проявленный героизм бойцов ее наградили орденом Красного Знамени. 9 мая 1944 г. она принимала участие в освобождении Севастополя, где и закончился ее боевой путь.

Так защищали Родину наши земляки. Многие не вернулись домой.

Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский говорил о воинах-сибиряках: «У нас, фронтовиков, укоренилось глубокое уважение к погонам седого Урала и безбрежной Сибири. Это уважение и глубокая военная любовь к уральцам и сибирякам установились потому, что лучших воинов, чем Сибиряк и Уралец бесспорно мало в мире. Поэтому рука невольно пишет эти слова с большой буквы. Оба они такие родные и настолько овеянны славой, что их трудно разделить. Оба они представляют одно целое самого лучшего, самого храброго, упорного, самого крепкого, самого ловкого и самого меткого бойца».

Народ высоко оценил подвиги наших земляков. Многие из них награждены орденами и медалями. В дни сорокалетия величайшей битвы второй мировой войны, вспомним о погибших товарищах, вспомним тех, кто отдал жизнь за наше счастье. Это нужно не мертвым, это нужно живым.

**Г. АРТЕМОВ,**  
ветеран 315-й Мелитопольской Краснознаменной стрелковой дивизии.

## СКУЛЬПТУРА, ВЕНЧАЮЩАЯ АНСАМБЛЬ

Мать-Родина в гиеве подняла карающий меч и зовет своих сынов на борьбу с врагами. Эту скульптуру можно увидеть из окна вагона задолго до приближения поезда к Волгограду.

Скульптура Матери-Родины — одно из самых грандиозных изваяний в мире. Ее высота (собственно фигура женщины) 32 метра, а длина титанового меча в правой руке 29 метров. Скульптура выполнена из бетона и весит 5 тысяч тонн.

Г. ДРАЧЕВА.

## ПОМНЯТ ПОДВИГ КОМСОМОЛЬЦЫ

Ивацевичи (Брестская область). В августе 40-го года получил комсомольский билет сельский парень Виктор Клюто. Вместе со старшими он создал земельный колхоз «Коминтерн», работал на ферме.

В годы войны Виктор становился связным партизанским отрядом, секретарем Яглевичской подпольной комсомольской организации. Не довелось парню встретить светлый праздник Победы, погиб он от рук фашистов.

В деревне Яглевичи выросла новая восьмилетняя школа, а рядом с ней на средства комсомольской организации воздвигнут памятник мужественному комсомольцу.

В. ЛЕГАНЬКОВ.

## ПОИСК ВЕДУТ КРАСНЫЕ СЛЕДОПЫТЫ

Мы, члены клуба «Поиск» поселка Вурнары Чувашской АССР, разыскиваем врачей, медсестер эвакогоспитала № 3065 и бойцов, лечившихся в нем. В нашем поселке есть братская могила, в которой захоронены воины Советской Армии, умершие от ран в эвакогоспитале.

Мы разыскиваем родственников, близких и знакомых: Аношина Павла Константиновича, Вятнова И. В., Зорина Г. М., Кукиевского И. Е., Лысенко Е. И., Протасова Г. М., Соколова Антона Ивановича, Чангузова П. Ф., Шулупова Ефима Петровича, Васильева М. В., Григорьева Д. А., Лосева Михаила Васильевича, Красилова П. С., Литвинова Порфирия А., Плотникова И. И., Срулевича Абрама Яковлевича, Тесленко В. Ф., Шалупенко Николая М., Рубцова Николая Михайловича, Владимирова Михаила Николаевича, Дмитриева Андрея Захаровича, Ханова Селеха, Никитина Василия Александровича, Полева Анатолия Николаевича, Никитина Илью Гурьевича.

Кто лечился или знает какие-либо сведения об эвакогоспитале № 3065, родственников, близких и знакомых просим откликнуться по адресу: 42

## ЖУРНАЛИСТЫ ОБОБЩАЮТ

«В выполнении решений Пленума ЦК КПСС (1982 года) Плебисита, состоявшегося в Гурьевске. От Беловской Продовольственную программу страны, видное место отводится нашей печати, телевидению, радиовещанию, книжным издательствам», — говорится в передовой статье газеты «Правда» «Важная задача прессы», опубликованной в номере за 9 августа.

Журналисты всех рангов осознают важность задач, выдвинутых перед ними партией и правительством. Читатели нашей газеты не могли не заметить, что в последнее время на страницах газеты часто поднимаются вопросы выполнения решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

Коллективами редакций городских и районных газет Кузбасса уже накоплен опыт работы по освещению вопросов реализации Продовольственной программы. Недавно этот опыт был обобщен на традиционной кустовой летучке журналистов Белова, Гурьева.

А. МОРОЗОВ.

УБОРКА-82

## В ПОМОЩЬ ХОЗЯЙСТВАМ

Началась уборка урожая. В этом году она более трудная, чем в прошлом. Вновь сказалась жестокая засуха и вновь труженикам района придется готовить корма для общественного животноводства в других районах области. На помощь колхозам и совхозам пришли рабочие городских предприятий, районных служб.

Наши корреспонденты попросили рассказать о том, какую помощь в заготовке кормов и уборке урожая оказывают рабочие районных объединений «Сельхозхимия» и «Сельхозтехника».

Говорят главный инженер объединения «Сельхозхимия» Ю. Н. ПОНОМАРЕВ

В этом году, как и в прошлые, наше объединение старалось как можно лучше подготовиться к уборочной стадии. И вот в совхозе «Пермяковский» она уже в полном разгаре, и тринадцать человек из нашего механизированного отряда, который базируется в этом хозяйстве, уже работают на уборке. Водители и трактористы заняты вывозкой зерна и зеленой массы на сенаж. А буквально в ближайшее время приступают к вывозке с полей кукурузы. Весь предоставленный совхозу транспорт надежным образом переоборудован. Люди трудятся добросовестно, претензий со стороны администрации холдинга к нам нет. Помимо этого два наших механизатора в Пермяковском селе зарабатывают комбайнами — убирают зерновые.

Шесть наших рабочих трудятся в совхозе «Рассвет», где сейчас мы также создаем механизированный комплексный отряд. Здесь они заняты заготовкой сена. Четыре водителя работают в совхозе «Новостеревский» на вывозке с полей зеленой массы.

С одновременно с уборкой наши рабочие готовят базу и под будущий урожай. Так, на одной из ферм совхоза «Горский» мы приступили к вывозке органических удобрений на поля. Ведется она специально созданной механизированной группой, возглавляемой опытным водителем А. Н. Васильевым. Чтобы вести вывозку организованы хорошие темпами, здесь есть вся необходимая техника: мощные тракторы К-700, большегрузные КАМАЗы. Всего предстоит без простое.

### ◆ Рейд отдела культуры и редакции газеты

Вот и август на исходе. Не успеешь оглянуться — и летучка принимала участие в девятнадцать работе работников городской, районной, многотиражных газет. Коллеги по пиру сделали обстоятельные обзоры газет соседей.

В работе совещания-летучки приняли участие второй секретарь Гурьевского горкома КПСС Ю. Г. Хрусталев, заведующий сектором печати обкома КПСС А. В. Трутнев, работник редакции областной газеты «Кузбасс» В. Я. Майдаров.

«Осуществление Продовольственной программы СССР — дело общепартийное, общенародное — сказано в передовице «Правды». — Быть в первых рядах всенародной борьбы за дальнейший подъем благосостояния советских людей, словом и делом содействовать реализации планов партии — высокий долг прессы, каждого ее работника».

А. МОРОЗОВ.

Зам. управляющего объединением «Сельхозтехника»  
В. М. КОНЕВ

В прошлом году в помощь хозяйствам района в уборке и заготовке кормов объединением было предоставлено 110 автомобилей. Нынче, к сожалению, их будет двадцать. Из них где-то 80 машин уже находятся на линейке готовности, то есть отремонтированы или прошли необходимые техходы. Большинство машин выделить пока у нас нет возможности, сказывается отсутствие шофера — 20 человек их не хватает на сегодняшний день на предприятии. Недостающие автомобили мы собираемся компенсировать за счет более эффективного использования имеющихся. Для этого тщательно продуманы вопросы технического обслуживания на уборке. Создана специальная бригада по техобслуживанию. В ее состав вошли 4 слесаря, за ними закреплены автозаправщик, «летучка» с необходимым оборудованием. Хозяйства будут обслуживаться по четному, заранее разработанному графику. Наши водители уже работают в совхозах «Моховский», «Новый», «Урской», колхозах «Правда», «Сибирь», имени Ильинича.

В этом году в объединении «Сельхозтехника» вновь скомплектованы два отряда, которые будут заниматься заготовкой кормов и уборкой урожая в Ижморском и Топкинском районах. В каждый из них направлено по 30 комбайнов и 15 автомобилей. В Топки от нашего предприятия ответственный поехал инженер автомагистрали М. И. Журавлев. Он не только перевыполнил планы, но и личные обязательства по производству продукции.

К примеру, дядя Галина Фатеевна Леушина и Полина Васильевна Новикова надолго от каждой фуражной коровы по 375 килограммов молока, вместо запланированных 280 килограммов. На 36 килограммов молока больше плана обеспечили надой от каждой фуражной коровы скотники Михаил Васильевич Газетов и Виктор Тихонович Репин.

Отлично потрудилась в июле телятница Надежда Павловна Тарасенко. Она добилась среднесуточного привеса каждого животного в 939 граммов, при плавне 600 граммов. Эти животноводы идут впереди, личным примером показывают, как надо решать Продовольственную программу.

Л. ДУБИНЕЦКАЯ,  
председатель профкома  
совхоза «Моховский».

## КАК МЫ ГОТОВИМСЯ К ЗИМЕ

Вот и август на исходе. Чувствует элементарную за-звима подходит. А она — лучше, с большей отдачей. судья строгий. И готовить. А здесь, на протяжении к ней загадка надо, пока ряда лет, работники СДК тепло. Хорошо, когда это вместо того, чтобы во время понимают руководители хозяйств и работники учреждений культуры. И не только они — это лишь одна из многих возможностей для труда различными формами и методами клубной ремонта, благоустройства работы, вынуждены все летом, простираясь на сельхозработы.

Только тогда людям «на подхвате», выполнять захотелось пойти в свой разовые поручения. А в выкопаны траншеи, проводятся очаги культуры. К менчепскому Дому культуры не подъехать —

Дом культуры вот уже много лет никто не ремонтирует и летом сделать это практически невозможно. Крыша в нескольких

назад завезли сюда красивые кресла, но половина из них до сих пор не установлена. Отсутствует какая-либо наглядная агитация.

На территории Менчепского сельского Совета расположился районный Дом культуры, Задубровский, Хахалинский, Коротковский сельские клубы, в библиотеки, филиал музыкальной школы. К менчепскому Дому культуры не подъехать —

выкопаны траншеи, проводятся очаги культуры. Крыша в нескольких

### КУЛЬТРАБОТНИК НА СЕЛЕ НЕ ГОСТЬ, А ХОЗЯИН

С ПЕЦАВТОБУС отела культуры райисподко-ма лихо остановился у довольно невзрачного здания. «Вот и Ивановский Дом культуры, извольте», — не без иронии заметил наш молодой водитель. И на-шиим взорам открылась весьма непривлекательная картина. Обширная территория Дома культуры напоминала заброшенный, никому не нужный пустырь, поросший бурьяном, через который пролегла проезжая дорога. Ограда сломана, разбитая. Кругом — кучи мусора. Да и само впечатление: стены обва-зданье ДК в таком же жалком состоянии. Прочитав эти строки, читатель вправе возмутиться: «Куда же смотрят работники Дома культуры, чем они занимаются? Вопрос вполне спра-ведливый. Но что могут они один без помощи руководителей колхоза, исполнителя сельского Совета?

Конечно, у председателя колхоза М. И. Журавleva есть вопросы и поважнее. Разумеется, мы полностью разделяем его мнение о том, что нет сегодня задачи важнее, чем уборочная страда, заготовка кормов для общественного животноводства. Но разве не менее важен вопрос о том, как организованы условия труда и быта людей, участвующих в этих важных кампаниях, каково их рабочее настроение? Когда человек

Не готов к зиме и Коневский клуб, он требует текущего ремонта. Отчасти виноват здесь и сам заведующий В. М. Сафонов. Не хватает ему оперативности и настойчивости в решении хозяйственных воп-росов. Вот, к примеру, год

местах протекает, постоянно страдает от дождей книжный фонд, внутри здания стены давно не белены, пол и панели не красены. Об оформлении и наглядной агитации и говорить не приходится. Не интересуется руководство хозяйствами условиями быта самих работников культуры — ни один из них не обеспечен жильем.

Не лучше выглядит и Новосибирский дом культуры, поросший бурьяном, через который пролегла проезжая дорога. Ограда сломана, разбитая. Кругом — кучи мусора. Да и само впечатление: стены обвалились, крыша течет, фундамент разрушается паводковыми водами. Не благо-все возмутиться: «Куда же смотрят работники Дома культуры, чем они занимаются? Вопрос вполне спра-ведливый. Но что могут они один без помощи руководителей колхоза, исполнителя сельского Совета?

Конечно, у председателя колхоза М. И. Журавлевы есть вопросы и поважнее. Разумеется, мы полностью разделяем его мнение о том, что нет сегодня задачи важнее, чем уборочная страда, заготовка кормов для общественного животноводства. Но разве не менее важен вопрос о том, как организованы условия труда и быта людей, участвующих в этих важных кампаниях, каково их рабочее настроение? Когда человек

Не готов к зиме и Коневский клуб, он требует текущего ремонта. Отчасти виноват здесь и сам заведующий В. М. Сафонов. Не хватает ему оперативности и настойчивости в решении хозяйственных воп-росов. Вот, к примеру, год

ти уже опуштакурено «под щубу», внутри — потолки в фойе и зрительном зале обшиты деревом, провести боковое освещение. Несмотря на то, что идет ремонт, в Доме культуры чисто. Директора ДК Г. И. Стукалина на месте не застали — был обдененный перерыв. Живет он с семьей здесь же при Доме культуры. Выделили ему в совхозе квартиру, но вот уже полгода в ней идет капитальный ремонт, в последнее время ведет его сам Геннадий Иннокентьевич. К культработникам в «Родине» относятся тоже весьма прокладно. Жильем почти не обеспечивают. Принятые методистами в феврале текущего года молодые специалисты Т. Г. Приемышева и Н. В. Волкова живут в интернате, где летом жить еще можно, а зимой было очень холодно. Обе эти девушки приехали работать с большим желанием, готовые к трудностям. Тут бы им как раз помочь, поддержать их, но руководители хозяйства идут на это очень неохотно. Вот и меняются здесь работники учреждений культуры почти каждый год, как впрочем и в других клубах и библиотеках.

Совершенно не готовы к работе в зимних условиях Задубровский и Хахалинский сельские клубы (заведующий Н. И. Жуков и П. И. Батина). Кстати, к

принятые методистами в феврале текущего года молодые специалисты Т. Г. Приемышева и Н. В. Волкова живут в интернате, где летом жить еще можно, а зимой было очень холодно. Обе эти девушки приехали работать с большим желанием, готовые к трудностям. Тут бы им как раз помочь, поддержать их, но руководители хозяйства идут на это очень неохотно. Вот и меняются здесь работники учреждений культуры почти каждый год, как впрочем и в других клубах и библиотеках.

Совершенно не готовы к работе в зимних условиях Задубровский и Хахалинский сельские клубы (заведующий Н. И. Жуков и П. И. Батина). Кстати, к

## СОВХОЗНЫЙ КОРМОЗАВОД

ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ. Животноводы совхоза «Ленсоветовский» добиваются высокой производительности дойного стада. Основа успеха закладывается в летние дни на лугах. Кормопроизводство в хозяйстве поставлено на промышленную основу и является специализированной отраслью. В совхозе два механизированных отряда по заготовке сена, сенажа, силоса, а также завод по производству кормов.

Небольшие расстояния для перевозки зеленой массы, концентрация высокопроизводительной техники на главных участках позволяли хозяйству значительно снизить себестоимость каждой кормовой единицы.

НА СНИМКЕ: сплошным потоком идет зеленая масса для закладки в сенажные башни.

Фото О. Пороховникова  
Фотохроника ТАСС.





## ◆ Для вашего сада

## ГДЕ ПОСАДИТЬ ЗЕМЛЯНИКУ

Землянику нельзя бесменно выращивать на одном и том же месте. Устойчивые высокие урожаи этой культуры можно получить только тогда, когда она размещается в севообороте. В этом случае создаются лучшие условия для подготовки почвы, растения меньше поражаются болезнями и вредителями, более рационально используются удобрения, ядохимикаты.

При планировании севооборотов важное значение имеет правильный подбор предшественников земляники, которые перед ее высадкой выращивают в течение двух лет. Не следует возделывать землянику на участке после картофеля, помидоров, огурцов, капусты, баклажан, так как данные культуры сильно поражаются вертициллезным увяданием (вилтом).

Причем гриб этого заболевания сохраняется в почве течение тридцати лет. Особенно восприимчивы к вилту сорта «Фестивальная», «красавица Загорья». А вот «зенга зенгана», «талisman», «пурпуровая», сравнительно устойчивы к заболеванию.

Урожайность земляники в значительной степени зависит также от способа размещения и густоты стояния растений. При выборе способа посадки и дальнего размещения растений земляники необходимо учитывать местоположение участка, его освещенность, а также биологические особенности сорта.

Различные сорта земляники относятся к загущению неодинаково. Так растения, имеющие большую облицовленность куста — «Фестивальная», «зенга зенгана», «новинка», лучше

растут в более разреженных посадках, сорта же менее облицовленные — «красавица Загорья», «ранняя Махерауха» — при более загущенном размещении. Первые сорта следуют высаживать в ряду через 20—25, вторые — через 12—15 сантиметров.

На участках, хорошо освещенных, применяют загущенную посадку — двухстрочную, при которой между лентами оставляют 70, между строками — 30, а между растениями — 15—20 сантиметров. В дальнейшем усы между строками удаляют. На менее освещенных участках, чтобы избежать гниения ягод, рассаду высаживают в одну строку по схеме 70—60х15—20.

Сажать землянику во многих районах страны лучше в конце лета — начале осени, но не позднее 15 сентября. Иначе растения не успеют укорениться.

Г. МИХАЛЕВА,  
кандидат  
сельскохозяйственных  
наук.

НАСЛЕДНИКИ  
МАСТЕРСТВА

С первым звонком, который прозвучит скоро в художественных школах сел Приамурья, войдут в классы мастера прикладного искусства. Но не гостями, а преподавателями новой учебной дисциплины — народного творчества.

Волноются перед началом занятия признанные умельцы члены Союза художников СССР ульчанка О. Рогутубу, книжника А. Казарова, настайка А. Самар и другие. Не раз держали они экзамены на творческую зрелость, участвуя в республиканских, всесоюзных, международных выставках. Теперь тайны старинного ремесла узнают от них внучки и правнучки. Подвластным детским рукам станет причудливый национальный орнамент, вобранный в себя поэтические легенды и мастерство многих поколений.

Волнение и заботу о преемственности традиций древней культуры малых народов разделяет К. Белобородова, искусствовед Хабаровского отделения Художественного фонда РСФСР. Уже около тридцати лет открывает она новые таланты в поездках по национальным селам. Красочный музей напоминает мастерская Клавдии Павловны. Сюда присыпают и привозят мастерицы свои изделия, которые затем отправляются в различные музеи и на выставки.

Показывая изящные и удобные сапожки-торбаса из меха, украшенные бисерной вышивкой халаты из рыбьей кожи, ковры из птичьих перьев, посуду из корней тальника, Клавдия Павловна поясняет:

— Дальневосточная природа издавна давала материал для традиционного искусства народных мастеров. А фантазия одаренных людей подсказала оригинальные приемы вышивки, аппликации, резьбы по дереву и бересте.

Национальный орнамент аборигенов Амура не имеет аналогов в прикладном искусстве народов мира. Его самобытность сохраняют и обогащают современные мастера.

Е. ТУННИКОВА,  
корр. ТАСС.  
Хабаровск

МОСКВА. Редкое торжество обходилось на Руси без самовара. Свой собственный праздник — год со дня рождения — Всероссийский музей декоративно-прикладного и народного искусства отметил выставкой самоваров.

Около 50 экспонатов представлено на выставке. Самовары в форме вазы, кубка, репки, шара, яйца... Из меди, нейзильбера, мельхиора... Работающие на дровах, шишках, спирте... От миниатюрных до ведерных, трактирных. Представленные на выставке самовары дают достаточно полное представление об эволюции их производства с начала XIX до первой четверти XX века.

НА СНИМКЕ: посетители на выставке самоваров.

Фото В. Яшины.  
Фотохроника ТАСС.

◆ На вашем телеэкране  
«НЕЖНОСТЬ К РЕВУЩЕМУ ЗВЕРЮ»

ПРЕМЬЕРА ТЕЛЕВИЗИОННОГО  
ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТРЕХСЕРИЙНОГО ФИЛЬМА

Четверг, 19 августа

Летчики-испытатели... связывает летчиков-испытателей разных возрастов и характеров — героев картины: Боровского, Долотова, Санина и других... В беседах журналистов Одинцова с летчиком Боровским как бы раскрывается история создания сверхзвукового самолета, история поисков, потерь, желанных побед. Интересен образ главного конструктора Соколова.

Авторы сценария — А. Бахвалов, А. Леонтьев, С. Третьяков. Режиссеры — В. Попов и С. Третьяков, оператор — В. Рожко, композитор — О. Кива. Автор и исполнитель песен — Ю. Визбор.

В ролях: Боровский — И. Ледогоров, Борис Долотов — Г. Шкуратов, Санин — П. Буткевич, Извольский — Н. Денисов, Соколов — А. Граве, Разумихин — В. Сафонов, Ирина — А. Лефтит, Валерия — Е. Дедова, Одинцов — Ю. Визбор и другие. Киностудия им. А. Довженко по заказу Гостлерадио СССР.

## АРОМАТНЫЙ УРОЖАЙ

Кишинев. Совхозы-заводы «Молдэфирмаслопром» закончили сбор ароматного урожая — лепестков розы. Отличился коллектив совхоза «Сишиневский» Кантемировского района, перевыполнивший план почти в

полтора раза.

Сейчас повсеместно началась уборка лаванды. На сбор голубых соцветий вышло около ста комбайновых агрегатов. Комплексная механизация работ во всех звеньях уборочного конвейера поле- завод позволяет ускорить темпы.

Редактор А. Н. ЗЯБЛИЦЕВ

Беловская станция технического обслуживания автомобилей принимает в ремонт и на техническое обслуживание легковые автомобили всех марок, принадлежащие гражданам, а также подготовку автомобилей к эксплуатации в осенне-зимний период и их частичную и полную окра-

ску.

Предприятия и организации могут пользоваться услугами по безналичному расчету.

Пермяковскому рабкоопу требуются на постоянную работу заготовители в Перми, Коновалово, Илюшку. Администрация.

ГОРОДСКОЕ профессионально-техническое училище № 15 производит набор учащихся на 1982—1983 учебный год по следующим специальностям:

## НА БАЗЕ 10 КЛАССОВ:

швея-мотористка (для Беловской трикотажной фабрики); слесарь-инструментальщик (для завода «Кузбассрадио»).

## НА БАЗЕ 8 КЛАССОВ:

штукатур, плиточник-облицовщик, слесарь-сантехник, газосварщик, каменщик-монтажник, электромонтажник; слесарь-инструментальщик, швея-мотористка.

Учащиеся с образованием 10 классов обучаются 6—8 месяцев по программе технических училищ и получают стипендию 72—76 рублей в месяц.

На базе 8 классов — находятся на полном государственном обеспечении. В период производственной практики учащиеся строительных профессий получают 50 процентов, нестроительных — 33 процента заработной платы.

Период обучения в училище входит в трудовой стаж. Срок обучения 3 года. Наряду с квалификацией учащиеся получают среднее образование.

По окончании училища строители направляются в строительные организации Кемеровского управления железной дороги, пользуются бесплатным проездом и другими льготами, предложими для работников железнодорожного транспорта.

Учащимся, закончившим училище с отличием, на льготных условиях предоставляется право поступления в вузы и техникумы.

В училище принимаются юноши и девушки без вступительных экзаменов. Нуждающиеся обеспечиваются общежитием.

Для зачисления в училище представляются следующие документы: заявление на имя директора, документ об образовании, свидетельство о рождении или паспорт, справка с места жительства и о семейном положении, медицинская справка, шесть фотокарточек размером 3x4 см.

Адрес училища: г. Белово, ул. П. Морозова, 16, остановка «Горсад». Телефоны: 2-29-22, 2-41-87.

Беловское полиграфо- объединение управление издательств, полиграфии и книжной торговли облисполкома.

Заказ № 6380

## АРГО

## ТАКАЯ ФАМИЛИЯ

Фамилия такая — Обмывако, Скажите: вам знакома или нет! Он мне хоть и не близкий друг, однако Он мой сосед!

Я не берусь такого опортретить, Всех черт его отнюдь не перечту, Но лишь одну хотел бы я отметить Его черту.

А именно, каким-то бурным пылом Он одержим, его же не страшнуть: Дня не проходит, чтобы не купил он Хоть что-нибудь!

Какая бы то ни была покупка: Машинка для набивки папирос, Иль пылесос. Он их на тот предмет приобретает, Чтобы обмыть!

На водку, дескать, он ничуть не лаком,

Но как тут быть, когда в конце концов Традиция от дедов перешла к нам И от отцов?!

На днях его на лестнице встречаю — И уж таков у человека стиль, — Несет в одной руке осьмушку чаю, В другой — бутыль!

И говорит лукаво и задорно: — Я целый год, не менее того, Как чаю не пил и прошу покорно Обмыть его!

С обычаем герой знаком и дружен И рассчитал, как должно знатоку, Чтобы обмыть осьмушку чаю, нужен Литр коньяку!

\* \* \*

Конечно, он не безупречный витязь, Но безобиден, кажется, и мил! Все это только кажется! Вглядитесь, Ведь он прогнил!

Что он не плут — невелика заслуга. Что не растратчик — честь невелика. Он, скажем просто, маленький пьячуга, Но лишь пока!